

以“两型社会”建设促进生态文明建设

来沁

发展是人类社会永恒的主题。在不同的时代条件下，发展的内容和形式有着建设生态文明的重大任务。建设生态文明是时代发展的必然要求，涉及经济社会发展资源节约型、环境友好型社会（简称“两型社会”）是一个重大课题。

资源节约和环境友好是生态文明的重要特征

发展的目的是什么？这是对发展进行哲学思考时面临的根本问题。马克思和恩格斯的角度，对人类发展的根本目的进行了深刻揭示，指出人类发展的目的在于“通晓自然的真正占有”，是“人以一种全面的方式，也就是说，作为一个完整的人，占有的基础上他们提出，未来社会是以每个人的全面而自由发展为基本原则的社会形式”。

马克思主义认为，虽然每个时代的发展都围绕人的发展来展开，但每个时代不同时代的生产力发展水平所决定。在渔猎和农耕文明时代，人类社会的生产力受自然环境的影响和制约较大；在工业文明时代，人类社会的生产力水平显著提高，其发展征服和改造自然。然而，工业文明在扩大人类生存空间、促进物质财富极大增长的同时，也破坏了赖以生存的自然环境，导致生态失衡和能源资源危机。这促使人们开始思索和变革，从传统的忽视自然承受能力的工业文明向尊重和关心自然的新文明——生态文明可能走向自我毁灭。

生态文明是一种追求人的发展与生态环境和谐统一的新型文明，既区别于以物质文明，也不同于以牺牲人的发展而使人被动地从属于自然的早期文明。有学者认为，一种新型的、可持续发展的工业文明，目前人类的文明形态正处在由传统工业文明向生态文明过渡中。在这样的背景下，发展的目标应被定位为：在历史发展经验与教训的基础上，摒弃传统工业文明的发展方式，寻求人与自然共存、共生、共荣。而建设“两型社会”，实现人与自然环境的友好相处，是生态文明的重要特征，也是实现人的全面发展的必然要求。

建设“两型社会”应树立和践行生态价值观

建设“两型社会”，从价值理念的层面说，应着力破除传统工业文明的人类中心主义生态价值观。人类中心主义价值观过于强调人是自然的主宰，人的生存和发展只具有服从人类需要的工具价值。法国近代哲学家笛卡尔所说的要借助实践哲学来统治自然，就是其中比较有代表性的观点。在人类中心主义价值观的支配下，人类以财富增长为目的、以征服自然为指向的发展模式。这种发展模式在给人类带来许多人们不曾想到的负面作用：人类不断试图征服自然，又不断受到自然无情的报复。生态价值观既承认自然的优先地位，又肯定人的主观能动作用，强调二者统一，是强调人是自然的产物，是自然生态系统的一部分，与地球其他生物共享这一系列自然生态系统的完整和优化。同时，人类在享受自然、改造自然的过程中应自觉承担对自然环境的责任与义务，而不能随心所欲、恣意妄为。生态价值观的核心，在于通过在人与自然之间建立一种新型关系，即人与自然和谐发展。

消费是人类经济社会生活的基础性内容。树立和践行生态价值观，一个关键是要树立和践行生态消费观。“异化”消费观的核心思想是鼓励“炫耀性消费”和“攀比性消费”，把消费视为人的自我价值实现和幸福体验的主要方式，鼓励人们把消费作为生活的最高位置，并不断增强对消费的追求。在这种观念的主导下，消费成为生活的最高目标，成为消费的奴隶。相反，生态消费观把消费视为一种手段而不是目的，反对以尽可能少的资源和环境代价来满足人的物质文化需求；既强调通过消费来满足

对人的长远利益的影响，以能否促进可持续发展来考察和衡量消费行为。

积极探索“两型社会”建设的新思路

2007年底，中央正式批准武汉城市圈和湖南长株潭城市群为“两型社会”建设，标志着我国“两型社会”建设进入实质性阶段。总体上看，我国“两型社会”建设也面临不少突出问题，如民众的生态观念仍有待加强、粗放型经济发展方式仍然任重而道远等。更好地推动“两型社会”建设，需要积极探索新的思路。

把创新作为“两型社会”建设的根本动力。当前，一些人在“两型社会”建设认为只要节约能源、保护生态就行了。其实，这是远远不够的。因为传统能源总源枯竭而又没有开发出新的绿色能源，“两型社会”建设乃至人类的可持续发展源资源短缺与人类可持续发展之间的矛盾，不仅要做到保护和节约能源资源，而术手段和管理模式。发展理念的创新，就是树立有利于可持续发展的价值理念，济发展方式；科学技术的创新，就是利用科学技术开发有利于可持续发展的新能效利用传统能源的新技术、新方法，如节能环保绿色动力技术的开发与利用等；政府、企业及社会组织的组织管理方式，使之有利于经济社会的可持续发展。

把统筹兼顾作为“两型社会”建设的根本方法。统筹兼顾是科学发展观的根会”的根本方法。在“两型社会”建设中坚持统筹兼顾，就是要统筹人与人和谐人与自然和谐发展、经济社会与生态环境和谐发展。当前的首要问题是统筹好促构、转变经济发展方式的关系。经济增长是发展的重要目标，只有经济增长了，